

# Rok s Mendelem

## Rekonstrukce Mendlova náměstí

„Jednalo se o náročný projekt, protože veškeré práce probíhaly za provozu, ať už hovoříme o městské hromadné dopravě nebo autech. Vše jsme pravidelně konzultovali se zhotoviteli a snažili jsme se práce přizpůsobit tak, aby obyvatelé města omezovaly co nejméně.“

René Černý

náměstek primátorky města Brna

Vrátit Mendlovo náměstí lidem, napravit necitlivou a nedokončenou přestavbu ze 60. let, alespoň částečně zklidnit dopravu a vytvořit přirozené centrum Starého Brna. To je snaha vedení města Brna v posledních několika letech.

Nyní má Mendlovo náměstí za sebou rekonstrukci, která trvala od léta 2021 do února 2023, přinesla výrazné zlepšení stavu a umožní i další rozvoj náměstí. V průběhu oprav byla kompletně vyměněna technická infrastruktura, opraveny komunikace, vysazeny stromy a zeleň a provedeny sadové úpravy včetně osazení nového mobiliáře. Po rekonstrukci vznikl z Mendlova náměstí maximálně bezbariérový prostor. Jeho součástí jsou široké chodníky, logicky členěné zastávky MHD, je zde dostatek přístřešků i laviček a nechybí ani zeleň a kultivované prodejní stánky.

Už v roce 2016 městská část Brno-střed na základě architektonicko-urbanistické soutěže provedla úpravu veřejného prostoru mezi ulicemi Výstavní a Veletržní podle návrhu Zdeňka Sendlera. Během dvou let byly upraveny cesty, vysazena zeleň, instalovány lavičky a veřejné osvětlení. Novinkou se stala kontejnerová kavárna Plovárna a umístění veřejných toalet.

V roce 2018 město Brno vyhlásilo urbanisticko-architektonickou ideovou soutěž, iniciovanou a organizovanou Kanceláří architekta města Brna. Cílem soutěže bylo prověřit možné uspořádání Mendlova náměstí a jeho okolí. První cenu v soutěži získali brněnští architekti Michal Palaščík a Michal Poláš. Jejich vítězný projekt počítá s velkorysou přestavbou náměstí a realizací v časovém období několika desítek let.

V roce 2020 Kancelář architekta města Brna navrhla koncept úprav, které by bylo možné realizovat ještě před kompletní rekonstrukcí náměstí.

Výsledná proměna náměstí, realizovaná k 200. výročí narození G. J. Mendela, získala podobu podle návrhu architektů ze studia CHYBIK+KRISTOF, kteří spolupracovali s autorem vítězného návrhu urbanisticko-architektonické ideové soutěže Michalem Palaščákem, zahradním architektem Zdeňkem Sandlerem a dopravními inženýry ze společnosti PK Ossendorf.

### NEZAMĚNITELNÝ CHARAKTER DALY MENDLOVU NÁMĚSTÍ DVA ZCELA NOVÉ VÝRAZNÉ PRVKY:

Červeně dlážděný kruh z žuly odkazující na sousední klášterní zdi a baziliku, který vizuálně sjednocuje a vymezuje centrální prostor náměstí.

Monumentální sousoší Hrachovina – dílo, s nímž sochař Jaromír Gargulák uspěl ve veřejné soutěži na zhotovení monumentu k 200. výročí narození otce genetiky G. J. Mendela.

Na projektu a realizaci zaštitované Odborem investičním Magistrátu města Brna spolupracovaly Brněnské vodárny a kanalizace, Technické sítě města Brna, Teplárny Brno, Brněnské komunikace, Dopravní podnik města Brna, Veřejná zeleň města Brna, plynáři společnosti GasNet, projektanti ze společnosti PK Ossendorf a Aquatis, architekti ze společnosti CHYBIK+KRISTOF, architekt Michal Palaščík, zahradní architekt Zdeňk Sandler a v neposlední řadě zhotovitel stavebních prací společnost IMOS Brno.

NÁMĚSTÍ BYLO  
PO REKONSTRUKCI  
SLAVNOSTNĚ  
OTEVŘENO  
21. ÚNORA 2023.

